
 
 

 

 

 

 Interrogazione n. 1073 

presentata in data 25 gennaio 2024 

 a iniziativa dei Consiglieri Bora, Mangialardi, Biancani, Carancini, Casini, Cesetti, 
Mastrovincenzo e Vitri 

 Corretto utilizzo strumentazione regionale a disposizione di Consiglieri e Assessori 
Regionali 

  a risposta orale 

 

 

I sottoscritti Consiglieri regionali, 

 

premesso che: 

 

- in data 15 novembre 2023 l’Assessore Antonini ha inviato dal suo indirizzo di posta elettronica 
istituzionale andreamaria.antonini@regione.marche.it una newsletter settimanale di 
informazione e aggiornamento sulle attività portate avanti nello svolgimento della sua attività 
istituzionale nei settori di sua competenza; 

 

- in calce alla suddetta comunicazione l’Assessore invita il potenziale destinatario della mail 
regionale a seguirlo sul sito https://legamarchesalvinipremier.it/la-settimana-di-andrea-maria-
antonini-14-novembre-2023/; 

 

- il sito in questione è caratterizzato da contenuti strettamente politici e propagandistici del Partito 
della Lega, pertanto nell’invito dell’Assessore si rileva una esclusiva attività politica e di 
propaganda elettorale svolta utilizzando gli strumenti messi a disposizione dall’istituzione 
regionale; 

 

- nell’invito rivolto all’utenza si ravvisa, pertanto, un ingiusto vantaggio intenzionale in termini di 
consenso politico/elettorale, a se e anche agli esponenti del partito; 

 

 

considerato che: 

 

- gli assessori regionali, nell’esercizio delle loro funzioni amministrativo/istituzionali, detengono la 
cosiddetta responsabilità politica, che implica la corretta valutazione di ogni loro determinato 
comportamento e/o atto; 

 

- in linea generale, si ritiene che tale responsabilità debba indurre il pubblico ufficiale, e quindi 
l’assessore stesso, a evitare ogni comportamento che fuoriesca dal limite 
amministrativo/istituzionale e che possa portare un vantaggio a sé. 

 

Rilevato che: 

 

- Il documento “POLICY PER LA SICUREZZA INFORMATICA E PER L’UTILIZZO DEGLI 
STRUMENTI INFORMATIVI E TELEMATICI” approvato con Delibera di Giunta n. 70/2021 al 
punto 3.12 - Utilizzo della posta elettronica e messaggistica stabilisce che “E’ severamente 
vietato qualsiasi utilizzo delle mailing list regionali per l’invio di comunicazioni personali, 
commerciali o a carattere pubblicitario.  Inoltre al punto 3.10 Navigazione in internet è stabilito 



 
 

 

 

 

che “È vietata la navigazione sulla rete internet per scopi diversi da quelli strettamente legati 
all’attività lavorativa, sia attraverso le Risorse ICT, sia attraverso connessioni Internet 
personali.” 

 

- alle disposizioni finali del medesimo documento si legge che suddetta policy è vincolante per 
tutti i collaboratori dell’Ente regionale ed è applicabile anche agli organi di indirizzo politico che 
utilizzano strumenti informatici dell’Amministrazione Regionale, fatta eccezione per le 
disposizioni sanzionatorie e disciplinari.   

 

Tutto ciò premesso e considerato, 

 

INTERROGANO 

 

La Giunta Regionale e l’Assessore competente per conoscere: 

 

- se ritengono sia stato correttamente rispettato il regolamento regionale interno relativo al 
regolare e corretto utilizzo delle strumentazioni regionali messe a disposizione dell’Assessore;  

 

- in caso negativo, se non si ritenga necessario intervenire al fine di garantirne l’effettivo rispetto. 

 

 


